
stilul brahmsian, Mihai Constantinescu (pian) tem
perament pronunţat, încă în curs de zăgăzuire, cu 
cele mai multe puncte bune în pagini de Chopin şi 
Cornel Tăranu şi Cristina Dimitriu (violă) bine anco
rată în tehnică şi  sonoritate şi de o vădită muzicali
tate, evidenţiată mai ales î n  Hăndel şi Hindemith. 

Romeo ALEXANDRESCU 

Cluj 
La vreo treizeci de kilometri de Cluj, pe şoseaua 

spre Oradea, se deschide spre stinga un drum asfal
tat, care şerpuieşte de-a lungul văii Someşului Mic, 
urcind î n  serpentine din ce în ce mai spectaculoase 
masivul Gilăului din Munţii Apuseni. Curînd, întîl
nim în cale prima h idrocentrală - inaugurată anul 
trecut - din şirul construcţiilor de acest fel, destinate 
să facă din apa Someşului o nouă sursă dătătoare de 
energie electrică. Trecem · dincolo de lacul de acumu
lare, format în amontele barajului şi  urcăm tot mai 
sus, pînă se profilează la înălţime un nou baraj ma
siv de beton, în j urul căruia se întinde aşezarea de 
barăci a şantierului celei de-a doua hidrocentrale a 
complexului Tarniţa de pe Someş. Lucrarea este prac
tic încheiată şi se aşteaptă colectarea apelor în cel 
de-al doilea lac de acumulare, pentru a se pune în 
funcţiune şi acest important obiectiv, încă în vara 
anului în curs. Dar astăzi este duminică dimineaţă, o 
însorită duminică de mai, iar muncitorii se află strînşi 
la clubul şantierului, unde Comitetul de Cultură şi 
Educaţie Socialistă al j udeţului Cluj, în colaborare 
cu Comitetul de Partid al Complexului hidroenergetic 
Tarniţa, au organizat o amplă manifestare cultural
artistică, mobilizînd valoroase forţe din Clujul înve
cinat. Acţiunea se desfăşoară sub semnul celor două 
evenimente . majore ale anului - cea de a XXX-a 
aniversare a Eliberării şi cel de-al XI-<lea Congres al 
Partidului - dar şi sub acela al aniversării a 1850 
de ani de la atestarea Clujului ca municipiu printr-un 
decret al împăratului roman Hadrian. Forţele care-şi 
dau concursul în domeniul muzical sint într-adevăr 
de prim ordin : violonistul Ştefan Ruha, acompani<l.l 
de pianistul Ferdinand Weiss, execută Balada de Ci
prian Porumbescu şi Dansuri româneşti de Bela Bar
t6k, soprana Lucia Stănescu prezintă cîntecul Stăn
cuţei din La seceriş de Tiberiu Brediceanu şi o arie 
din Madame Butterfly, baritonul Dionisie Konya in
terpretează un lied de Nicolae Bretan pe versuri de 
Ady Endre şi o melodie populară maghiară, iar corul 
de cameră Viva la. musica. al Casei de cultură muni
cipale din Cluj, dirijat de Gabriela Creţu, dă glas cin
tecelor Ţară iubită de Mircea Neagu şi Cimpoiul de 
Dinu Stelian, alături de un şir de izbutite prelucrări 
ale lui Tudor Jarda după cîntecele populare Foicică 

de ciper, Foaie verde de măr dulce şi Slobozi-ne 

gazdă în ca.să. Toate aceste manifestări muzicale al
ternează cu prezentarea deosebit de atractivă a unor 
pagini de literatură : poeţii Aurel Rău, Alexandru 
Căpraru şi Letay Lajos citesc din versurile lor pro
prii, prozatorii Viorel Cacoveanu şi Mik6 Erwin din 
creaţiile lor dedicate constructorilor de hidrocentrale, 
scriitorul D. R. Popescu dă citire unor versuri de Geo 
Dumitrescu, actorii Carmen Galin şi Anton Taub re
cită versuri 'i interpretează momente din spectaco
le de teatru, ziaristul Banner Zoltăn interpretează 

pagini de poezie în limba maghiară. Dacă la toate 
acestea mai adăugăm însufleţitele cuvinte ale unor 
cadre universitare de prestigiu, expoziţia de carte 
deschisă pe terasa clubului - la care scriitorii pre
zenţi oferă autografe - şi expoziţia de artă plastică 
organizată într-una din sălile localului, obţinem o 
imagine de ansamblu a amploarei pe care a luat-o 
această manifestare, întimpinată cu un mare interes 
de către muncitorii, tehnidenii şi inginerii şantieru
lui.  Ne întoarcem în Cluj, păstrînd în memorie măre
ţia lucrărilor în curs de executare, frumuseţea peisa
j ului montan, dar mai ales dragostea cu care toţi 
cei prezenţi în sală şi pe scenă au participat la această 
şezătoare duminicală de un înalt nivel literar-artistic.  

E. E. 
* 

Recentul concert simfonic al orchestrei clujene a 
fost dirijat de Adrian Sunshine (S.U.A.) şi a avut so
l ist pe violonistul Ghedeon Kremer (U.R.S.S.) . Pro
gramul a cuprins Simf onietta pentru orchestră de ca

meră, în prima audiţie, de Hormoz Farhat, Concertul 

pentru vioară şi orchestră de P. I. Ceaikovski şi 
Variaţiunile „Enigma" de Edward Elgar, de aseme
nea în primă audiţie. 

Dirijorul a redat cu precizie şi  fineţe acurateţea 
clasică a Simfoniettei. Compozitorul iranian H. Far
h ar, prezent în sala de concert, a fost călduros aplau
dat. 

Concertul de Ceaikovski a creat bucuria unei au
ten lice realizări. Evoluţia excepţională a violonistului 
Ghcde':tn Kremer a prezentat concertul, vibrant, cu
ceritor, cald şi strălucitor totodată, al marelui com
pozi tor rus. Virtuozitatea solistului a fost dublată de 
pasiunea cu care cintă, entuziasmînd publicul. In 
primul bis, Parafraze, pe aria . ,Ultimul trandafir" 

din opera Martha de Flotow, artistul a electrizat sala. 
A amintit de Paganini,  a cărui bravură violonistică 
a ră mas legendară, sau de Franz Liszt, coresponden
tul acestuia în vi rtuozitate pianistică, care a crea! 
genul de variaţiuni de mare efect pe diferite teme 
din opere. Cel de al doilea bis, Elegie de Igor Stra
vinski,  cu totul de altă factură, a fost interpretat in
teriorizat, deosebit de expresiv. Violonistul Ghedeon 
K remer i nterpretează orice gen de piese cu aceeaşi 
degajare şi perfectiune, ru aceeaşi integrare dPplină 
in stilul respectiv. 

Acompaniamentul orchestrei. sub bagheta lui Adri
an Sunshine, a fost de asemenea excepţional. Ştiind 
să lase vioara să cinte, atit în momentele de adincă 
expresivitate cit şi în cele de sclipi toare bravură, in
dicînd cu precizie intrările timbrate ale di feritelor 
instrumente, a creat un echilibru perfect intre masa 
orchestralii şi partida solistului , integrlndu-se, ca şi 
violonistul, în aceeaşi autentică atmosferă ceaikovs
kiană. 

Din pleiada de compozitori englezi care s-au afir
mat spre sfîrşitul sec. al XIX-lea şi primele decenii 
ale sec. al XX-iea, cum sînt : Mackenzie, Parry, Co
wen, Stanford, Smyth, Holbrooke, şi alţii, am avut 
prilejul să-l cunoaştem pe Edward Elgar (1 857 -

1 934), prin Varia.ţiuntle „Enigma". In interpretarea 
dirijorului Sunshine am audiat o frumoasă compozi
ţie, cu creşteri şi contraste sonore, cu un colorit or
chestral de asemenea bine reliefat, de un lirism spe
cific, mai reţinut decit cel al unor compoziţii simfo-
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n ice din acee..1şi epocă, dar nu ma i puţin penetra n l .  

Adrian Sunshine are o supleţe prin care d ă  pulsaţie 
muzicii ; bunul său gust artistic preferă o soluţie de 
o ţinută mai sobră. Orchestra filarmonicii clujene a 
avut o bogată şi îngrijită sonoritate, pretîndu-se la o 
elegantă expresivitate, ceea ce îi j ustifică succesele 
'iobîndite şi în turneele de peste hotare. 

• 
Corul Iacob Mureşianu. al Casei Municipale de cul

tură din Cluj, a împlinit recent trei ani de activitate, 
timp în care s-a impus pri n seriozitatea muncii d.::! 
pregăti re a unui vast repertoriu şi printr-o susţinută 
prezenţa în v iaţa noastră culturală şi artistică, par
ticipînd la numeroase concursuri corale şi  obţinînrl 
titlul de laureat al Festivalurilor Craiul Munţilor de 
la Deva (1 972) şi  Sarmis de la Hunedoara (1973) . 

In concertul dedicat celei de a XXX-a Aniversări 
a Eliberării patriei noastre şi a Congresului ar XI-le<i 
al P.C.R., am a udiat coruri din repertoriul permanent 
al formaţiei, de I. Savu, Iacob Mureşianu, G. Musi
ccscu, I .  Vidu, Gh. Bazavan, C. Cherebeţiu, I .  Danie
lescu şi  I .  Chirescu. 

Considerăm un eveniment premiera clujeană a Ba
ladei Constantin Brâncoveanu, lucrare caracteristică 
compozitorului I.i2ob Mureşianu. de o exp:.-esivi tate 
şi  inspiraţie cuceritoare. Baritonul Ion Budoiu a in
terpretat rolul lui  Constantin Brâncoveanu, redînd 
prestigiul personajului şi  al compoziţiei. Povestitorul 
a fost întruchipat de tenorul Viorel Baciu, student l;i 
Conservator, ce s-a impus prin o serie de audiţii  şi 
spectacole din această stagiune, iar Sultanul a fost 
interpretat de basul Ion Popovici,  membru al co
rului .  

Conservatorul G h eorghe D ima a sprij init d i n  nou 
această acţiune insemnată, participind cu studenţii  
instrumentişti .  care au susţinut partea orchestrală .  

Concertul a fost condus c u  elanul cunoscut ct e  
profesorul Marius Cuteanu, a l  căru; merit n u  mai e 
necesar să fie exprimat în plus. 

Enea BORZA 

Satu Mare 
I ubitorul de muzică aflai î ntr-o zi  de marţi la Satu 

Mare va fi în mod firesc tentat să ia part e la un 
concert al Filarmonicii  locale. Găsindu-ne într-o ast fel 
de zi în municipiul milenar de pe malurile Someşu
lui, nu rezistăm nici noi acestei tentaţi i  şi i ată-ne 
instalaţi seara în cocheta sală cu decoraţiuni interi
oare neo-baroce, rezervată unor astfel de manifestă r i .  
L a  pupitru s e  află un oaspete din S.U.A.,  Harold 
Sauer, care stabileşte aci primul contact cu 0 forma
ţie simfonică românească,  înainte de a-şi con tinua 
turneul la Iaşi. Din expunerea orală făcută de secre
tar·a artistică a Fi'larmonicii  înainte de începerea 
concertul ui (destinată, după cîte ni s-.a explicat, să 
înlocuiască programul de sală tipărit ! ) ,  înţelegem că 
Harold Bauer, muzician cvadragenar, originar din 
New York, 1:ste în prezent dirijor permanent al Filar
monicii din Erie - Pennsylvania, d upă ce a func
ţionat în aceeaşi calitate timp de zece ani la Filar
monica din Illinois. Pentru început, bagheta lui pune 
în valoare energia dramatică şi  romantismul „natu
rist" , definitorii pentru uvertura Freischiitz de Weber · 

orchestra răspunde cu mul t  elan indicaţi ilor sale, fă: 
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cîndu-se remarcate ş i  frumoase solo-,ui  de corn, d e  
violoncel şi  de clarinet. Urmează apoi Simfonia n r. 

29 în La major KV 201 de Mozart, creaţie j uvenilă 
a maestrului de la Salzburg, căreia dirijorul ameri
can se fereşte să-i confere accentele grandioase, ca
racteristice simfoniilor mozartiene tîrzii, p referind să-i 

releve transparenţa orchestraţiei, stilul alert, amabil, 
caracterul de d ivertisment. Principala reuşită a serii 

o prilej u ieşte însă Simfonia nr. 8 în Sol major op. 88 
de Dvorak, la care Harold Bauer antrenează orchestra 
intr-o i nterpretare străbătută de poezie robustă �i 
vivifiantă, cu aluzii agreste pline de pitoresc. Gestica 
sa este sobră, deosebit de clară, vădind o cunoaştere 
aprofundată a partiturii. Intenţiile i-au fost înţelese 
şi puse în practică de către o formaţie instrumentală 
care - deşi există ca Filarmonică de stat abia din 
anul 1950 - demonstrează remarcabile calităţi de 
profesionalism, relevîndu-se îndeosebi corzile şi  unii  
suflători solişti. 

După cum ne-a arătat ulterior inimosul director al 
instituţiei, cîntăreţul Ştefan Gregorovici - care con
duce Filarmonica sătmăreană de cinci ani -. succesele 
se explică în primul rînd prin atragerea treptată a 
unui n umăr tot mai mare de i nstrumentişti absol

venţi de Conservator, a căror calificare superioară a 
influenţat în mod hotărîtor calitatea generală a con
certelor. Publicul a reacţionat pozitiv, aj ungîndu-se 
în prezent ca 320 din cele 350 de locuri ale sălii să 
fie reţinute pe bază de abonamente. Programele con
certelor îmbină atractivitatea cu grija pentru progra
marea consecventă a creaţiei româneşti (42 de lu
crări originale în s tagiunea 1 973/1 974). La d aita iapa

riţiei acestor rînduri se vor fi consumat „Zilele mu
zicale sătmărene" (aflate la cea de-a doua ediţie) , 
ale caror afişe anunţau - pe parcursul a şapte zile 
- nu mai puţin de şapte concerte simfonice, camerale, 
corale şi folclorice la sed i ul Filarmonicii din Satu 
Mare, pe lingă alte concerte la cluburile muncito
reşti şi de ti neret din oraş şi în localităţile apropiate : 
Carei, Tăşnad şi Negreşti. Incepînd cu concertul inau
gural, condus de dirijorul permanent Alexandru Mun
teanu (cu lucrări de Marţian Negrea, Paul Consta n 
t·inescu, Doru Popovici, Vasile Herman) şi terminînd 
cu concertul de închidere, dirijat de Mihai Bredicea
nu (cu un program dedicat în exclusivitate lui George 
Enescu ) ,  „Zilele muzicale sătmărene" prilej uiesc o cu
pri nză toare trecere în revistă a creaţiei româneşti de 
toat e  genurile şi stilurile. Intr-adevăr, în vechiul cen
tru cultural şi i ndustrial din nord-vestul ţării se de
pun eforturi susţinute, încununate de succese incon
testabile, pentru promovarea culturii muzicale naţio
nale şi pentru formarea unui public nou, iubitor al 
artei sunetelor. 

RECENZIE 

„Arta trubadurilor'' 

de Doru Popovicii 

E. E. 

Cercetător neobosit şi  pasionat al muzicii  de toate 
gen�rile, �oru Popovici şi-a oprit atenţia şi asupra 
artei, mai puţin cunoscute, a trubadurilor. 

D - • ou� smt coordonatele la care poate fi raportată 
aceasta lucrare, apărută recent la Editura Muzicală 


